

有“女版安倍”之称的高市早苗，口气比岸田更为保守。她竟然声称，如果她当选，就要构筑能覆盖中国所有空军基地的导弹阵地。高市早苗甚至号称，要通过“在经济和科技等各领域构筑国防体系，重拾日本的骄傲”。面对高市早苗如此危险的言论，另一位女性、媒体人樱井良子竟然称：“虽然现在存在日本被中国压制的氛围，但若推行高市那样的想法，可以实现大逆转。”

樱井良子何许人也？其父母是二战期间在越南的日本人。1945年10月她出生于越南。当时正逢日本战败，她随父母回到日本。长大后，她在20世纪80年代成为日本电视台《今日消息》主播。之后，加入右翼的所谓“历史事实委员会”。2007年6月14日，“历史事实委员会”在美国《华盛顿邮报》刊登题为《事实》的整版广告。广告用5个所谓的“事实”，强调“没有发现历史资料能明确显示女性被日军强迫卖淫”，“二战时日军强征亚洲女性成为‘慰安妇’的事实不存在”。就是如樱井良子这样泛起的沉渣，在支持高市早苗。可最令人忧心的是——共同社分析认为，河野太郎、岸田文雄和高市早苗背后，三个阵营的竞争，实际上是“鹰派竞争”。“4名候选人中，只有自民党代理干事长野田圣子与这种鹰派竞争保持距离。她在对华方面强调外交努力，在王位继承措施上是唯一提出了女系天皇选项的人。然而，她是在单打独斗。”共同社如此评论道。

要知道，河野太郎的父亲河野洋平，在上世纪90年代初任内阁官房长官时，发表“河野谈话”——承认日本在很长一段时期内，在很

如今，连河野洋平之子都加入“鹰派竞争”的混战，可见自民党的内斗有多么令人遗憾。

多地方设置了慰安所，在那里有很多“慰安妇”。“慰安妇”问题给很多女性的名誉和尊严带来了严重的伤害。对于“慰安妇”经历痛苦与伤害，日本政府表示由衷道歉。

如今，连河野洋平之子都加入“鹰派竞争”的混战，可见自民党的内斗有多么令人遗憾。

无言对美

各路候选人争相在竞选演讲中提到中国，却几乎没有人提出日本如何应对美国的问题。更反常的是——在自民党首相竞选处于最后竞争阶段的时候，在日本，日美关系的头条新闻来自于即将卸任的菅义伟。9月23日，当菅义伟乘坐日本政府专机从东京羽田机场起飞之前，美国给了日本一个所谓的大礼包。美方于9月21日宣布取消对日本产食品采取的进口限制。此前，受2011年福岛第一核电站核泄漏事故影响，美国曾明文禁止进口福岛县等14个县生产的共计100种食品。其中，针对福岛县产食品的进口限制最为严格，禁止进口的种类也最多，达35种，包括牛奶、大米、牛肉等。

然而，此次访美，菅义伟遭遇的压力并不小。

国内方面给他的压力在于——

在野党认为，处于首相之位“垃圾时间”的菅义伟，不该去美国参加重要会议，而该把机会让给下一任首相。处于日本国内政治斗争之位者，似乎还没搞清楚——菅义伟去美国，主要是为了参加美澳日印“四方安全对话”（QUAD）。这一安全对话何时召开，主要看美国布置所谓“印太战略”作业的节奏而定。与此同时，由美国主导的四国领导人开会，什么时候轮得到日本决定会议时间了？某种程度上说，日本方面谁去美澳日印“四方安全对话”，并不重要。前往者，无非是记录下美国的态度与授意，回到国内去执行罢了。

国际方面给他的压力在于——即便知道菅义伟是即将卸任的首相，美国也相信日本的执行力。也就是说，美国并不是力挺菅义伟，寄希望于他能够日后东山再起，而邀约他开会。美国方面完全相信，即便菅义伟来美开会，回到日本后首相换人，菅义伟也会不折不扣传话，将美国的意图告诉接任者。哪怕这个接任者，譬如河野太郎，在自民党内与菅义伟属于不同派系，照样会根据菅义伟所传达的“四方安全对话”成果去执行。

美国为什么要在日本新首相浮出水面之前，急吼吼召开“四方安全会议”？只要看一看美国此前的节奏——先是推动“五眼联盟”，